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První retrospektivní výstava významného polského umělce Józefa 
Robakowského v České republice 
Výstava polského filmaře, čelného představitele videoartu, autora fotografií, instalací a 
kreseb Józefa Robakowského instalovaná v Černé kostce Galerie moderního umění v Hradci 
Králové (GMU), je první sólovou a retrospektivní výstavou tohoto slavného umělce v České 
republice. Vernisáž za přítomnosti autora proběhne 17. října v 18:00. 

Výstava Chci vám všem říct, že umění je energie je sondou do archivu rozsáhlého díla Józefa 
Robakowského, jež umožňuje nahlédnout do několika poloh jeho tvorby především od 60. do 90. let 
minulého století. Představuje Robakowského také v roli sběratele a archiváře, iniciátora a člena 
uměleckých skupin, organizátora výstav, akcí a dalších nezávislých uměleckých aktivit v Polsku od 
počátku 60. let.  

„Výstava Robakowského navazuje na největší jednorázovou akvizici polského umění, kdy galerie 
zakoupila 46 děl od 17 autorů a autorek, od kterých převažují práce ze 70. a 80. let 
20. století.  Od Robakowského hradecká galerie získala celkem 5 děl. Součástí výstavy jsou dva filmy a 
fotografie, které GMU získala do svých sbírek právě v roce 2023, a dále práce zapůjčené z polských 
veřejných sbírek i z umělcova impozantního archivu,“ vysvětluje ředitel GMU František Zachoval. 

Na výstavě bude k vidění jedno z nejcennějších děl Józefa Robakowského, které kvůli převozu do České 
republiky z Polska muselo získat imunitu proti zabavení od českého Ministerstva kultury. Dílo Židle 
(Krzesło, 1970) bude zapůjčeno z depozitářů Národního muzea ve Vratislavi „Dílo je vyvrcholením 
Robakowského experimentů s principy fotografického zobrazení a vztahem fotografické reality 
a reálných objektů. Židle pokrytá obrazy starých lidí mění kontext a vyznění. Začlenění fotografického 
prvku jí dalo nový význam,“ doplňuje kurátorka výstavy Lenka Dolanová. 

Józef Robakowski se narodil v roce 1939 v Poznani a studoval muzejnictví a dějiny umění v Toruni. 
Od roku 1966 žije v Lodži. Zde absolvoval filmovou školu, na které později sám vyučoval. V jeho díle 
a aktivitách, ať již samostatných či skupinových, lze sledovat vývoj pohyblivého obrazu a zrod umění 
videa ve střední a východní Evropě, a též hledání alternativ k oficiálnímu umění.  

Dílo Robakowského je proměnlivé. Sám ostatně tvrdil, že je nutné být v umění nekonzistentní, dokázat 
utéct sám sobě, ale zároveň si uvědomovat vlastní místo ve světě. Ve svém testování různých forem 
vyjádření byl důsledný a nekompromisní. Na druhou stranu často vycházel z konkrétních prožitých 
situací a pro jeho přístup je charakteristický sebeironický nadhled a hravost. Také proto zůstávají 
výsledky autorových tvůrčích aktivit vysoce aktuální.  

Kromě významných sbírek ve střední a východní Evropě (Varšava, Vratislav, Lodž, Budapešť, Pécs) je 
Józef Robakowski také zastoupen ve světově známých institucích po celém světe jako ZKM Karlsruhe, 
de Appel Amsterdam, Queens Museum of Art (New York), La Collection du Vidéographe (Montréal), 
Museum of Modern Art (Ottawa), Centre Georges Pompidou (Paris), Deutsches Video Institut (Berlin) 
a mnoho dalších. 

Souběžně s výstavou Józefa Robakowského otevírá královéhradecká galerie čtyři další výstavy. K vidění 
budou sochy neoklasického tvůrce fascinovaného rychlostí a lidským tělem Ladislava Beneše, raná 
tvorba stejně jako práce z posledních let významné grafičky Jaroslavy Severové a instalace z písmen Jana 
Šerýcha s názvem Black Sabbath / ABBA, která bude mít nyní v GMU svoji novou a nečekanou podobu 
ve své prostorové a významové konstelaci. Vernisáž proběhne ve čtvrtek 17. října v 18 hodin. 

Výstavu Józefa Robakowského připravila Lenka Dolanová – historička umění a kurátorka. V 
současnosti pracuje pro Dům umění města Brna a Městské muzeum Chotěboř, je členkou spolku 
Vašulka Kitchen Brno. 

Kontakt pro média:  
Lukáš Jiřička 
PR specialista  
e-mail: jiricka@galeriehk.cz  
 
Gabriela Bučková  
komunikace s médii a s veřejností 
e-mail: komunikace@galeriehk.cz  
telefon: 725 774 046 
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